

一人一校 22年, 村里一半人是他学生

文: 今日女报/凤凰网记者 章清清
图: 受访者提供

一个人、一所山村小学、22年。这是51岁的苗族教师杨万莲的人生简历。

全乡第一名, 全县148个班级第11名, 这是既当老师又是校长的杨万莲今年所带班级获得的最新成绩。9月29日, 在泸溪县这个最偏远的乡镇, 在下雨天必定漏水的山村小学里呆了22年的杨万莲被国务院授予“全国民族团结进步模范个人”荣誉称号。

22年只请过两次假

牛场小学所在的解放岩乡是湘西土家族苗族自治州泸溪县最偏远的的一个乡镇, 这里距县城有77公里, 2006年全乡才有6个村通电。牛场小学就建于解放岩乡场上的一个山坡上, 群山围绕中, 一栋由农家房子改造而成的建筑, 三间土砖垒成的教室和一个不大的篮球场构成了整个学校。这也是方圆近6公里范围内唯一的乡村小学。

51岁的杨万莲是这所学校唯一的老师, 也是校长。初见杨万莲让人印象深刻的是她一头有些花白的头发和总有点嘶哑的嗓音。

“喉咙随时都是嘶哑的, 没办法!” 10月16日, 杨万莲哑着嗓子笑着对今日女报/凤凰网记者说。

现在牛场小学共有38个孩子, 分为一年级和二年级, 两个年级的孩子都在一个教室上课。一块黑板在中间划条线, 就分成了两个年级的课板。从上午九点开始, 杨万莲开始轮流给两个两级的孩子上课, 一直到下午4点, 一个人一天要上6节课。“嗓子哑了就喝口水, 反正这么多年也习惯了。”杨万莲笑着说。

杨万莲的家就在学校附近, 自从来到牛场小学任教后, 20多年她的生活和工作基本就是和学校联系在一起。

杨万莲是苗族人, 1982年走上三尺讲台, 从每月18元的代课老师干起。1996年, 她调到牛场小学后转正, 从此, 杨万莲22年



来就再也没有离开过。

牛场小学创办于1954年, 杨万莲1996年来到这里时, 还有两个老师, 共60多个孩子。因为条件艰苦, 那两个老师后来相继离开了。

那时的牛场小学是土墙屋, 操场也全是泥地。遇到连绵雨天, 杨万莲就会忙得不可开交, 堵漏、接雨、填操场……为防止教室漏雨, 她会叫丈夫帮忙爬上屋梁捡瓦; 担心孩子滑倒, 她和老公从山里挑来沙子铺在操场上。放学了, 怕过河的桥太泥泞担心孩子滑到, 她要扎起裤管, 背着年幼的孩子过桥。

直到去年, 牛场小学得到了外界的资助, 校舍和操场终于得到了修缮, 焕然一新。

杨万莲的丈夫王气龙告诉记者: “她说得好好听点是校长、老师, 实际上是保安、管理员都兼了, 事事都要自己来。”

当年, 杨万莲生第一个孩子时, 临产了还在给孩子上课, 王气龙搀着痛得直冒汗的妻子走到校门口时, 杨万莲忽然想起没有给孩子们布置家庭作业, 又想回去。

“最后是我把孩子们叫到校门口来, 她亲自给他们布置完作业才去生孩子的。”王气龙笑着说, 在她心目中一双儿女和这些孩子肯定是排第一位。

解放岩学区校长杨代付告诉记者, 据他所知, 杨万莲在牛场小学任教20多年, 除了休过产检外, 只请过两次假。一次是她公公去世

了, 请假两天, 再一次就是她女儿一岁多时生病在医院住院半个月, 她请了两天假。

提及此事, 杨万莲言语间还有些遗憾, 她说这是她觉得挺对不住女儿的地方, 当年因为忙着给孩子上课, 一岁多的女儿因此照顾不周得了很严重的痢疾, 要住院治疗。但她带的班级又恰逢期末了, 请了两天假在医院里看到女儿情况稍有好转, 她就立刻动身回到了学校。“现在想起来我还是挺内疚的, 但我也不能耽误那30多个孩子的学习啊!” 杨万莲轻声地说。

杨代付告诉记者, 多年来, 杨万莲带的班级在全学区统考时, 成绩排名都是数一数二, 今年更是取得期末统考学区排名第一, 在全县148个班级排名第11的好成绩。

孩子“走失”, 找得鼻子出血

在38个孩子的学校既当校长又当老师, 最操心的是什么? 杨万莲坦言还是孩子的安全问题。这里地处山区, 山路崎岖, 有的孩子每天要步行五六里来学校上课。山里的孩子比较野, 有些孩子到了夏天就会趁她不注意蹑脚跑到山里去玩。这种情况下, 她只好给教室的孩子布置自习, 自己一个人漫山遍野地去找孩子。

虽然如此, 但7年前还是发生过一次最让杨万莲意想不到的事。

一个叫小龙的7岁孩子放学后突然不见了。杨万莲一看到来学校告诉她情况的孩子奶奶, 马上和村

里联系, 然后立即带着孩子奶奶上山去找。

“这是个土家族小孩, 父母都不在了, 与眼睛看不见的奶奶相依为命。你想当时多担心啊!” 杨万莲说。当时他们发动村里一百多人在山上、小河沟甚至厕所都找遍了, 除了在一块油菜地发现了小龙的书包外, 到晚上将近10时多都没有孩子的踪影, 杨万莲急得流鼻血了。

后来, 根据一个孩子无意中讲到的信息, 终于在深夜12时找到了已经熟睡的小龙。原来, 小龙跟着一个亲戚串门去了。

“回来的时候, 她一个脚崴了, 肿得都迈不进家门。找人的时候她却觉得, 还是我把她扶进去的。”丈夫王气龙说, 她对孩子的事就是爱操心。

22年来, 杨万莲带的孩子没出过一次意外。

现在湖南软件职业学院任辅导员兼舞蹈老师的罗兵, 也曾是杨万莲的学生。“逢年过节我总会给杨老师发短信问候, 如果回家, 我也一定会去看望老师。”罗兵坦承, “她是我人生的转折点, 没有她, 或许就没有现在的我。”

出生在大山深处的罗兵, 当年一天到晚就是逃课捣蛋。在牛场小学读四年级时, 他碰到了杨万莲。“开学的第一天, 她给我的印象就很深。我感冒发烧了, 杨老师带我去看了医生。这件事我一直都很感动。”罗兵告诉记者, “那时候家里穷, 平常感冒发烧父母都不太会在意, 我没想到一个新来的老师却能注意得这么仔细。”

之后, 罗兵虽然成绩很差, 杨万莲却让他当了班长。这让他感触更深, 他开始从心里尊重和爱戴这个老师, 同时努力学习, “杨老师在学习上要求很严格, 如果不发狠学习, 就好像对不住她。”罗兵也因此考上大学走出了大山。今年教师节, 罗兵给杨万莲发了一条信息, 告诉她自己也当老师了。杨万莲回复说: “非常高兴! 祝贺你!”

杨万莲有一儿一女, 女儿杨柳也曾是她课堂上的学生, 如今在华中师范大学教育系读研究生。在杨柳的印象中, 小的时候她们家晚上总是挤满了孩子。“有的是路太远回不去的, 有的是没完成作业留下来的。”杨柳说, 妈妈抓学生的学

习很“有一套”, 从来也不多说什么, 只把那些孩子留下来, 热饭热菜做好端到他们面前, 然后就要求他们把当天布置的功课做出来, 她就在身边一直陪着。

村里一半人都是她的学生

解放岩乡是一个多民族聚居区, 以苗族和土家族居多, 汉族也占一部分。根据这些情况, 杨万莲会特别设计一些课程, 在恰到好处的时机里, 将少数民族的历史和文化风俗也讲给孩子们听, “我觉得让孩子们从小就相互了解各民族的历史和文化, 对他们将来认识世界是由帮助的。”

在山村学校22年的独立坚守, 她也赢得了周边村民的爱戴和敬重。“我们村有一半人都是杨老师的学生。”场上村村长王顺红告诉记者, “逢年过节或者红白喜事, 村里有大的活动都会要请杨老师到场, 这好像是我们这里的一个惯例了。有时候村里发生了什么纠纷, 也会请杨老师出面做工作。”

去年, 村里一对夫妇已经生育两个孩子了, 却还想再生一个。村干部几次上门劝说都没有成功, 最后他们只好请杨老师出面。

“这对夫妻的女方正好是我以前教过的一个学生, 她比较信我。我就给她说了几次道理, 她也听进去了, 最后去做了绝育手术。”杨万莲说, 多民族聚居区情况也许要复杂一点, 但只要人和人之间互相信任, 就好相处。

参加工作32年来, 杨万莲一直坚守在偏僻的农村学校从事小学复式班教育。她积极探索复式班教育教学方法, 撰写论文, 多次带头上公开课, 其教学方法在全乡交流推广, 为全县农村复式教育树立了典范。她先后20多次受到学区表彰和奖励, 4次受县政府嘉奖, 并记三等功一次。今年9月29日, 杨万莲被国务院授予“全国民族团结进步模范个人”荣誉称号。

TIPS: 从1988年至今, 国务院先后举办了六次全国民族团结进步表彰大会, 以表彰那些为巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系, 促进少数民族和民族地区经济社会发展作出重要贡献的模范集体和模范个人。全国民族团结进步表彰活动是国家的一项法定活动, 一般每5年表彰一次。

她是让老赖们害怕的公积金科长

今日女报/凤凰网记者 章清清

现任郴州住房公积金管理中心纪检书记段祝平, 很多人对她又爱又怕。有人怕她, 是因为她的执拗, 连户籍系统都查不到的老赖, 她坚持一查到底并让老赖还回了贷款; 有人爱她, 是因为她待人热心爱张罗, 陌生人都能变成熟人的段子一传再传。2012年, 她被评为“全国巾帼建功标兵”; 她更连续三年被授予“全国住房公积金管理工作先进个人”。从大

山里走出来的瑶族女子有何不凡? 近日, 本报记者赶赴郴州采访了她。

对付“查无此人”的“老赖”

2005年, 34岁的段祝平调入郴州市住房公积金管理中心任贷款科科长。此前, 她的严谨和认真就已经出了名。这里就有一个不得不说的“追老赖”故事。

2004年郴州“全国公积金第一案李树彪案”东窗事发, 原郴州住房公积金管理中心主任李树彪贪污、挪用公积金1.2亿元, 留下了一个“烂摊子”: 用假公章、假单位、假职工姓名骗取的贷款达5667万元, 贷款人资料不完善达几千户,

找不到贷款资料的“无头户”有36户。

临危受命, 段祝平组织全科人员加班加点, 她身先士卒经常加班到一两点。短短半年多时间, 就基本完成了所有贷款户个人资料的更新和补充工作, 并找到了35户没有贷款资料的“债主”。

但还有一名叫“郑某某”的“老赖”, 即便在公安的户籍系统也是查无此人。

那段时间, 段祝平连吃饭睡觉都在想着这件事, 自己的熟人问了个遍, 丈夫谢景辉的朋友圈也基本上个个都问到了。

终于, 在一次朋友聚餐时, 一个朋友的朋友无意间提到了“郑某某”的名字。段祝平告诉记者, 那一刻用“如雷贯耳”来形容也绝不

为过。她赶忙打听, 经过层层关系, 中间又不知做了多少说服工作, 终于找到了“郑某某”。

郑某某被找到时也很讶异, 原来他户口早已迁出, 但迁入手续一直没办, 户籍迁移手续一直被放在他身上, 所以连户籍系统都找不到他的消息。最终这笔贷款被顺利追回。

陌生人变“熟人”

一年夏天, 一位客户来申请公积金贷款业务, 公积金中心要求对方妻子现场面签。但其妻正在离郴州几十公里外的汝城保胎。这事正好被时任贷款科科长的段祝平撞见。她周末恰好要去汝城参加一个同学聚会, 于是主动提出由

她带着资料去这位客户家里面签。然而到周末时, 原本的同学会却取消了。段祝平担心放款影响人家购房, 还是继续坐车4个多小时赶到汝城客户家完成了面签。最后, 客户的妻子还埋怨丈夫, 在公积金中心有这样一个“熟人”, 怎么不早介绍。

事实上, 段祝平在郴州住房公积金将近10年, 无论同事还是上门办理业务的客户对她的一致评价就是“太热心”。

郴州市住房公积金主任彭中华介绍, 段祝平是班子成员中唯一的女性代表, 非常得力的干将。段祝平说: “我是从大山里走出来的女子, 所以我特别珍惜我今天的工作岗位, 工作让找到了生命的价值, 我乐于尽最大的努力去诠释它。”